



Vážení spoluobčané,

a už je zase tady. Léto. Roční období, které mám úplně nejraději ze všech. Asi je to tím, že nastává čas prázdnin, dovolených, cestování a dlouhých teplých večerních posezení. Miluji sluneční paprsky, které do mě dokáží nalít množství energie, se kterou se pak snažím hospodařit tak, abych lépe zvládala všední dny, přinášející občasně překážky a chmurné myšlenky.

Máme za sebou prvních šest měsíců roku 2026. A už i ty byly na obci naplněny spoustou práce, ale i pořádným výčtem kulturního vyžití. Asi úplně největší radost mám z otevřeného sportoviště v Bosni,

jehož obě hřiště se neustále hemží sportujícími dětmi a dospělými. To je ta největší a nejkrásnější odměna.

Naši úžasní Tři králové opět prošli obcí, abychom se následně sešli v boseňském kostele při Tříkrálovém koncertu s hudebním uskupením „Tady a teď“. Nezapomnělo se ani na oslavu MDŽ, pan Brzák nás ve své cestovatelské přednášce zavedl do dalekého Peru. Do života jsme slavnostně přivítali Filípka Javůrka a Hospůdka Ve Škole se stala dějištěm hned dvou letošních vědomostních kvízů. Svého tradičního zahájení se již dočkala i Valečovská turistická sezóna, kdy se v jednu květnovou sobotu na našem amfiteátru hrálo, zpívalo, šermovalo i mrskalo bičem. I do té druhé poloviny roku vstupujeme s pořádným seznamem akcí a projektů, které bychom chtěli postupně

uskutečnit. A přitom všem budeme pomalu směřovat k nejdůležitější události letošního roku, k podzimním volbám do zastupitelstva obce. Věřím, že se mezi námi najde dostatek občanů, kteří chtějí naši obec posunout zase o kus dále a do blížících se voleb podají svoje kandidátní listiny. Rozhodla jsem se těchto voleb již neúčastnit a odejít z toho, jak se občas říká, veřejného života. Dvanáct let, po které se mi dostalo té cti a mohla jsem být starostkou naší obce, se pro mě stalo neskutečnou školou života. Některé okamžiky se mi navždy zapsaly do srdce a nikdy nezapomenu

na pocity, které jsem při nich prožívala. A snad brzy zapomenu na slzy smutku a občas i beznaděje, které se mi nedokázaly vyhnout. Poznala jsem, jak fungují skuteční přátelé. I to, jak se člověk, bohužel, dokáže v někom zmýlit.

Svému nástupci přeji hodně štěstí a úspěchů, pevné nervy a hlavně to, aby byl obklopen poctivými, pracovitými a nezákeřnými lidmi.

Krásné léto. *Hana Maudrová, starostka obce*

Zprávy z obecního úřadu

Co už máme letos za sebou

Skutečně nelze výčet letošního dění začít jinak, než-li dokončením výstavby víceúčelového sportoviště v Bosni. Projekt, jehož realizace se protáhla na neuvěřitelně dlouhou dobu. Nejprve se přibližně od roku 2018 řešily převody a směny pozemků, protože, jak je známo, nohejbalové hřiště z 80. let bylo postaveno na pozemku Státního pozemkového úřadu, jemuž patřil i pozemek okolo jézeďácké stodoly, která před mnoha lety vyhořela. A ta zase pro změnu stála na pozemku patřícím společnosti Horsch Grundstücks s.r.o. Do všeho se ještě navíc zamíchaly církevní restituční, pro které byl pozemek Státního pozemkového úřadu zablokovaný, a tak se opět pouze čekalo. Následovalo zpracování studie sportoviště, nekonečné diskuze okolo projektové dokumentace, věcná břemena pro pozemky organizací, dotčené našimi inženýrskými sítěmi, vydání stavebního povolení v roce 2023, jeho etapizace, žádosti o dotace, které nikdy nebyly úspěšné, výběrová řízení na zhotovitele, v červenci 2024 kolaudace první etapy, nepříjemné fiasko s vybraným uchazečem pro realizaci druhé etapy, nové výběrko. A pak, v dubnu 2026, kolaudace druhé etapy. Na jednu stavbu je to historie jako z hodně tlustého románu. S velikou radostí jsme se pak společně s vámi sešli přesně první květnový den na společenské otevíračce. Od té doby je zrenovovaný antukový kurt i nově vybudované polyuretanové hřiště neustále využíváno. Všichni místní mohou sportoviště využívat zcela zdarma. Je možné i zapůjčení sportovního vybavení: sítí, míčů na různé hry, tenisových raket. Na obecních webových stránkách, v sekci „Sport“, si mohou zájemci zarezervovat požadovaný čas a budou tak mít přednost před těmi, kteří si vyrazí zasportovat jen tak „na blind“.

Za oplocenou částí sportoviště, směrem k valečkové lípě, bude umístěno dětské hřiště s několika



herními prvky a workoutovou sestavou na protažení a posílení těla. Ještě stále bojujeme s bodláky a vším tím, co tady roste a co tu fakticky nechcete. Plánuje se výsadba živého plotu a další doprovodné zeleně. Snad se nám podaří v brzké době dokončit i tyto úpravy. V červenci se zde bude konat nohejbalový turnaj a zároveň i turnaj v malé kopané, který pořádá pan Krčmář z Bosně. A určitě bude rád, když si i Boseňáci postaví své týmy.

I v letošním roce pracujeme na Změně č. 3 územního plánu Boseň s prvky regulačního plánu. Ta byla vyvolána potřebami naší obce a k podávání svých žádostí byli vyzváni i vlastníci nemovitostí na našich katastrech. Nyní jsme ve fázi, kdy se v pondělí 22. června 2026 od 10,00 hodin bude v zasedací místnosti OÚ Boseň konat sloučené společné jednání a veřejné projednání.

Již nějakou dobu se potýkáme s přípravou podkladů pro vyhotovení digitálně technické mapy (DTM), jejímž správcem je příslušný krajský úřad a jejíž vytvoření je pro všechny obce a města povinné. Jedná

se o digitální mapu, zaměřenou na technickou a dopravní infrastrukturu (kanalizace splašková i dešťová, veřejné vodovody, komunikace, veřejné osvětlení apod.). Obsahuje údaje o skutečném stavu a trasovém vedení těchto objektů, o ochranných pásmech a vlastnících infrastruktury. Slouží k efektivnímu plánování a k výstavbě, neboť má poskytovat přesná a aktuální data, která jsou důležitá pro stavební procesy a územní plánování. Některé sítě, jako je splašková kanalizace, novější dešťová kanalizace a podzemní vedení veřejného osvětlení, máme geodeticky zaměřené již pro potřeby kolaudací. Ostatní budou zaměřeny pomocí moderní „průjezdové“ technologie a do DTM následně vloženy. Ale všechna tato nařízení stojí další a další finanční prostředky. A nejedná se o žádné drobné.

Před několika týdny jsme aktualizovali všechny pachtovní smlouvy na obecní pozemky, které hospodářsky využívá společnost AgroVation Kněžmost k.s. a soukromý zemědělec, pan Bulva. Do vlastnictví obce byl zakoupen pozemek p.č. 161 v k.ú. Boseň, poblíž Kosinky, na kterém bude vytvořena tůňka, nebo polní mokřad, chcete-li. Do výpůjčky nám byl Státním pozemkovým úřadem převeden pozemek p.č. 298/12 v k.ú. Boseň, což je větší část fotbalového hřiště na Ohradě.

Místním spolkům byly i v letošním roce z obecního rozpočtu poskytnuty finanční příspěvky na jejich činnost ve výši 300 Kč na jednoho člena. Celkem to pro hasiče z Bosně a Zásadky, Myslivecký spolek Boseň, Šipkařský klub a hudební uskupení „Tady a teď“ bylo více než 77 tisíc Kč. Podpořili jsme i Linku bezpečí (3 tisíce Kč), Spokojený domov z Veselé – sociální služby (35 tisíc Kč), APROPO Jičín – sociální služby (4 tisíce Kč), vydání knihy „S tuláčky cestou necestou“ – propagace obce (9 tisíc Kč). Z výtěžků Tříkrálových a adventních akcí + spolufinancováním obce byl podpořen Dětský domov Krnsko (10 tisíc Kč). Římskokatolické farnosti Boseň jsme poskytli 319 tisíc Kč na vypracování projektové dokumentace na opravu boseňského kostela.

V květnu jsme opět charitativní materiální sbírkou podpořili Diakonii Broumov. Obecní zasedačka pod náparem odevzdaných věcí praskala ve švech. Z důvodu špatné finanční situace Diakonie jsme tentokrát přispěli částkou 2.500 Kč na uhrazení dopravy.

Je moc fajn, že se u nás stále dodržuje setkávání u příležitosti Mezinárodního dne žen. V boseňské Hospůdce se i tentokrát, pochopitelně že v březnu, sešly ženy rozdílných věkových kategorií a prožily hezké odpoledne. Povídky se, pilo a jedlo. Kromě tradiční kytičky si mohly ženy vybrat z celého kufru



krásných náhrdelníků, náramků a náušnic, které vytvořila a účastnicím věnovala Blanka Procházková ze Zásadky. Děkujeme. Po celou dobu posezení se o dobrou náladu svými klávesami a zpěvem postaral pan Urgošík, řidič z naší autobusové linky.

Co na nás ještě čeká?

Přibližně v červenci by se měla rozjet oprava místní komunikace na Zápudově. Ke konci loňského roku zde byly vyčištěny krajnice od nánosů bláta a cesta se tak rozšířila. Rovněž došlo k redukci zeleně, která zasahovala do komunikace a ztěžovala průjezd vozidlům. Zakázku vysoutěžila místní firma M.S.B. Boseň, s.r.o. za částku 626 tisíc Kč.

Naplánována byla i oprava místní komunikace na návsi na Mužském, včetně úpravy sjezdů k jednotlivým nemovitostem. Dle požadavků pracovníků Národního památkového ústavu byla zhotovena projektová dokumentace a vydáno Závazné stanovisko. Občané této části obce však se způsobem opravy nesouhlasí a dochází tak k odložení prací. Rovněž na muzecké návsi bude vybudována nová žumpa na odpadní vody z místní hasičárny. S Národním památkovým ústavem i Správou CHKO je vše vykomunikováno, jsou vydána Závazná stanoviska a již čekáme pouze na vydání stavebního povolení a následný výběr zhotovitele. Projektová cena akce činí 210 tisíc Kč.

Smlouvu o dílo se společností SIZ s.r.o. z Velkých Hamrů již máme uzavřenou pro realizaci revitalizace kalu na Zásadce. Čekali jsme na výsledek dotačního řízení z programu Středočeského kraje, kde nám nakonec dotace nebyla přiznána. Z důvodu toho, aby se již tak velmi neutěšený stav dále nezhoršoval a nedocházelo k prodražování oprav, je třeba akci v hodnotě 544 tisíc Kč provést s použitím finančních prostředků pouze z rozpočtu obce.

Rovněž je třeba sehnat všechny potřebné podklady a požádat o kolaudaci vrtané studny za obchodem v Bosni. Teprve nyní vyplulo na povrch, že bývalý vietnamský vlastník obchodu, který nechal studnu zhotovit a od kterého jsme obchod loni kupovali, věc

nedotáhl do konce. Při té příležitosti bude studna vyčištěna a vydezinfikována. Dojde i k renovaci dalších obecních studní – na Zásadce, na Zápudově a na návsi na Mužském, kde se bude muset opět postupovat dle Závazného stanoviska památkářů.

Již začaly přípravné stavební práce pro umístění doprovodné infrastruktury pro cestovní ruch – ekologická kompostovací toaleta na parkovišti na Mužském a nabíječka na elektrokola na parkovišti pod Valečovem. V rámci projektu dojde v sadu pod Valečovem k umístění dětských edukačních prvků, které pro nás připravuje firma „Lesní svět“ a vypadají skutečně skvěle. Celkové náklady činí 726 tisíc Kč a budou z 80 % pokryty dotací, kterou jsme obdrželi od Státního zemědělského intervenčního fondu (SZIF).

Změnou rovněž projde nakládání s tříděnými odpady. Ve spolupráci se svozovou společností COMPAG Mladá Boleslav s.r.o. chceme najet na tzv. multikomoditní sběr, kdy se do jedné nádoby – žlutého kontejneru, budou společně vkládat plasty a tetrapacky. Dále dojde ke zřízení nového sběrného hnízda na tříděné odpady v Býčinské ulici (u kontejneru na železo) a u čistírny odpadních vod. Naopak se zruší stání pro kontejnery u obchodu V Bosni. Na každém hnízdě, v Bosni, na Zásadce i na Mužském, bude nově umístěna nádoba pro vkládání kovů (myšleno plechovky od nápojů, krmiva pro psy a kočky apod.).



Souhrn nakládání s odpady v roce 2025

Druh odpadu	Celkem za obec (v tunách)	Podíl na 1 ob- čana (v kg)	Poplatky vybrané od občanů (Kč)	Náklady na odvoz (Kč)	Výnosy z pro- deje (Kč)
Směsný odpad (popelnice,pytle)	50,7	94,4	481.742,00	400.530,00	0,00
Plast	13,1	24,5	0,00	253.510,00	105.371,00
Papír	16,3	30,5	0,00	147.873,00	79.608,00
Sklo	14,2	26,6	0,00	27.065,00	22.240,00
Tetra pack	0,5	0,9	0,00	9.380,00	7.452,00
Oděvy – mimo charitativní sbírky	1,4	2,6	0,00	10.890,00	0,00
Jedlé tuky a oleje	0,3	0,5	0,00	1.815,00	0,00
Bioodpad	69,3	130,0	0,00	66.998,00	0,00
Kovy	6,0	11,2	0,00	0,00	63.581,00
Objemný odpad	22,9	42,8		101.965,00	0,00
Nebezpečné odpady	0,5	0,9	0,00	24.424,00	0,00
Elektroodpady	0,8	1,5	0,00	0,00	319,00
Litteting-úklid tabák. výrobků	0,0	0,0	0,0	0,0	3.969,00
Celkem	196,0	366,4	481.742,00	1.044.450,00	282.540,00

Volby do zastupitelstva obce Boseň

Volby do zastupitelstev obcí proběhnou v pátek 9. a v sobotu 10. října 2026. Přemýšleli jste již, že byste se chtěli do práce pro obec aktivně zapojit? Zájemci o volební kandidaturu musí vyplnit tři formuláře: Kandidátní listinu, Prohlášení kandidáta a Petici. Na Petici je třeba zajistit podpisy minimálně 22 lidí, kteří vaše zapojení do voleb podporují. Všechny tiskopisy jsou k dispozici na obecním úřadu, kde Vám rádi poradíme. Vyplněné listiny musí kandidát sám osobně doručit na registrační místo, kterým pro nás je pověřený obecní úřad v Mnichově Hradišti – odbor správních činností a živnostenský úřad, a to v termínu od 21.7.2026 do 4.8.2026 do 16,00 hodin.

Do zastupitelstva obce Boseň bude voleno 9 členů. Naším úkolem je tedy to, abychom Vám na volebním lístku nabídli takový počet kandidátů, abyste měli možnost výběru. Ideálně si představujeme 12-15 jmen lidí, kteří se budou ucházet o vaši přízeň. Takže vy, kteří o své kandidatuře přemýšlíte. Neváhejte a zastavte se u nás.

Když jedno zastupitelstvo končí.....

Již za čtvrt roku bude stávající zastupitelstvo předávat vedení naší obce zastupitelstvu novému, zvolenému v podzimních komunálních volbách. A právě teď je asi nejvhodnější čas bilancovat a uplynulé čtyři roky shrnout do jednoho článku. Je to vůbec možné?

Činnost současného 9ti členného zastupitelstva byla zahájena na ustavujícím zasedání dne 18. října 2022 a od té doby se jeho členové sešli na 45 jednáních. Plánování a realizace investičních akcí se z větší části řídila schváleným Programem rozvoje obce Boseň, ze kterého jsme si mohli odškrtnout několik splněných investičních akcí. Celkem na ně bylo vynaloženo více než 35 milionů Kč. Nejnákladnějšími akcemi byla výstavba boseňského sportoviště za 12 milionů Kč, oprava místní komunikace k ČOV za více než 5 milionů Kč, nákup stavby obchodu se smíšeným zbožím v Bosni za 4 miliony Kč, revitalizace vodní nádrže na Mužském za 3,5 milionu Kč, výstavba parkoviště na Mužském za 2,7 milionu Kč. Pořízena byla technika pro zásahovou jednotku hasičů celkem za 2,8 milionů Kč.

Na některé z těchto uvedených projektů a dále na rekonstrukci veřejného osvětlení v celé obci, týkající se výměny starých svítidel za LED, pořízení FVE na ČOV Boseň a další menší akce, nám bylo z různých dotačních fondů poskytnuto 6,2 milionů Kč.

Udržovali jsme obecní majetek, veřejná prostranství, hospodařili v obecních lesích, s vaší pomocí sázeli nové stromky a vedli podnikatelskou činnost, zejména v oblasti cestovního ruchu – provozování hradu Valečov, parkoviště pod Valečovem a na Mužském, turistické ubytovny. Finanční přínos poskytl rovněž pronájem obecního nemovitého majetku – areál amfiteátru, hospůdky, kiosek na parkovišti, pozemky. Obec si stále sama, s pomocí odborné firmy, provozuje čistírnu odpadních vod.

Z obecního rozpočtu jsme každoročně finančně podporovali činnost místních spolků, docházku našich dětí do mateřské a základní školy, zdravotní a sociální pomoc pro naše občany, autobusovou dopravní obslužnost, Jednotku sboru dobrovolných hasičů. Snažili jsme, aby obec žila bohatým společenským životem, a tak jsme pořádali spousty akcí a setkání a finančně podporovali jednotlivé pořadatele dnes už tradičních sportovních klání a společenských akcí. A moc si vážíme toho, že právě náš společenský život zaujal hodnotitelskou komisi soutěže Vesnice roku 2025 natolik, že nám byla udělena krásná Modrá stuha.

Po celé volební období jsme hospodařili pouze s rozpočtovými a dotačními finančními prostředky, v žádném případě jsme nepoužívali žádné půjčky ani úvěry. Nově zvolenému zastupitelstvu předáme po podzimních volbách obec finančně zdravou a nezadluženou. Hodnota finančního majetku na bankovních účtech (běžném i pro zhodnocování majetku) činí v současné době 16,5 milionu Kč a nadále jsme držiteli akcií společnosti VaK MB v hodnotě 13,2 milionu Kč, ze kterých nám ročně plyne slušná dividenda.

Když se teď podíváme zpátky, určitě šly některé věci udělat jinak, lépe. Ale vždy jsme vše činili v dobré víře, že zvolené řešení je v tu chvíli to správné. Během těchto 4 let jsme prožili chvíle obyčejného běhu života, chvíle radostné i chvíle, kdy to mezi námi skřípalo.

Děkujeme těm, na které jsme se mohli obrátit s žádostí o pomoc a ti nám vždy vyšli vstříc, ať už skutečně odvedenou prací nebo i dobře myšlenou radou.

Děkujeme za Vaši důvěru.

Z činnosti místních spolků



Činnost SDH Boseň v roce 2026

První polovina roku byla pro náš Sbor dobrovolných hasičů opět plná práce, sportovních úspěchů i společenských akcí. Hned zkraje roku proběhla výroční valná hromada sboru. Vzhledem k tomu, že letošní rok byl volební, došlo k drobné změně ve vedení. Samotné složení výkonného výboru se výrazně nezměnilo, největší změna však nastala ve funkci starosty sboru. Dosavadní starosta Marek Bareš předal vedení sboru nově zvolenému starostovi Jaroslavu Zimovi mladší. Věříme, že výkonný výbor v čele s novým starostou naváže na dosavadní práci a podaří se mu udržet vysokou úroveň, na kterou se sbor díky předchozímu vedení v uplynulých letech dostal.

Začátek roku byl také ve znamení společenských akcí. Úspěšně proběhl tradiční hasičský ples, který se těšil hojně účasti a dobré náladě. Nezapomněli jsme ani na naše nejmenší a uspořádali jsme dětský maškarní bál, který přinesl dětem spoustu zábavy, her a soutěží. S příchodem jara přichází pro náš sbor každoročně období plné práce a povinností. Tradičně jej zahajujeme zapojením do celorepublikové akce Uklidme Česko, během které se snažíme přispět ke zvelebení našeho okolí. Současně bylo třeba odzimovat hasičské sportoviště a připravit jej na novou sportovní sezónu.

Sportovní rok tradičně otevírá okrsková soutěž. Letos si však naši muži stanovili předsevzetí, že se na sezónu připraví důkladněji než v minulých letech, a ještě před okrskovou soutěží absolvovali dvě soutěže seriálu Boleslavský pohár. Díky dobrým výkonům se průběžně drží na krásném 6. místě celkového pořadí. Sezóna je však zatím teprve na začátku a před

nimi je ještě šest závodů. Držíme jim palce, aby se jim dařilo co nejlépe.

Výsledky poctivé přípravy se ukázaly na letošní okrskové soutěži v Malobratřicích. Naše sportovní družstvo mužů zde vybojovalo výborné 2. místo. Nezatřítla se ani další mužská družstva, která obsadila 4. a 5. místo. Velkou bojovnost předvedlo také družstvo žen. Přestože ženy předvedly povedené útoky a překonaly své tréninkové výkony, v silné konkurenci to tentokrát stačilo na poslední příčku. Přesto jsme na jejich výkony hrdí a máme radost z jejich neustálého zlepšování. Úspěchy slavily i naše děti. Starší družstvo si vybojovalo krásné 3. místo a mladší děti obsadily 7. příčku. Jejich nasazení a radost ze sportu jsou příslibem do budoucna a důkazem, že práce s mládeží má v našem sboru pevné místo.

Okrsková soutěž je za námi a nyní se již soustředíme na další část sezóny. Muže čekají další závody Boleslavského poháru a další soutěže, děti budou bojovat v soutěžích Plamen a Dětský superpohár. Rádi bychom také všechny občany pozvali na závody Dětského superpoháru, který se uskuteční 29. srpna 2026 na našem sportovišti v Bosni. Závod budeme pořádat v naší režii a věříme, že se nám podaří připravit krásný den plný sportu a přátelské atmosféry. Budeme rádi, když přijдете podpořit naše soutěžní družstva i ostatní mladé hasiče z okolních sborů a vytvoříte tak všem účastníkům nezapomenutelnou kulisu plnou fandění a sportovních zážitků.

Děkujeme všem členům, podporovatelům a občanům za jejich přízeň a podporu. Přejeme všem krásné léto a těšíme se na setkání při dalších akcích našeho sboru.

Jaroslav Zima ml., SDH Boseň

Hasiči ze Zásadky jsou stále aktivní

První půlrok mají za sebou i zásadští hasiči. Vše odstartovala lednová výroční členská schůze sboru. Jako vždy jsme v přeplněné hospůdce bilancovali rok předešlý a plánovali si činnosti pro rok 2026. Jako již tradičně jsme v únoru uspořádali úspěšný Hasičský ples s dobrou náladou a bohatou tombolou. V březnu se i náš sbor zapojil do celostátní akce „Uklidme Česko“ a Zásadku s jejím nejbližším okolím jsme osvobodili od několika pytlů odpadků. Jako vždy se to neobešlo bez následného opékání špekáčků. V červnu jsme



pak společně s přáteli z Bosny a blízkých obcí vyrazili na autobusový zájezd. Tentokrát se naším cílem stal zámek Konopiště, kde jsme obdivovali zejména lovecké trofeje jeho majitele, arcivévody Františka Ferdinanda d'Este a neunikli pronikavému řevu pyšně se procházejících pávů. Velmi mile nás překvapila i Zámecká restaurace na nádvoří, kde jsme se zastavili na vydatné obědové menu. Po krátkém posezení u kiosku na parkovišti vyrazil náš autobus směrem na Vyšehrad. Z jeho hradeb se nám naskytl nádherný výhled na matičku Prahu. Prošli jsme se Vyšehradským – Slavínským hřbitovem, kde spočívají ostatky našich významných osobností – Jan Neruda, Božena Němcová, Radoslav Brzobohatý, Hana Zagorová. Pouze okénkem ve dveřích nám bylo umožněno nahlédnout do kostela sv. Petra a Pavla. Všichni účastníci zájezdu se pak společně vyfotili u naší „Boseňské lípy“, která zde své místo našla v roce 2020 a daří se jí tady skutečně dobře.

No a pochopitelně jsme se věnovali i té nejdůležitější činnosti, hasičině. V květnu se družstvo žen a mladších mužů zúčastnilo Okrskové soutěže v hasičském sportu, kterou v letošním roce pořádal SDH Solec- Malobratřice ve skvělé nově vybudované „aréně“. Chlapi se předvedli ve skvělé formě a brali místo nejvyšší. I holky měly fakt natrénováno, snažily se a ač to na bednu nestačilo, jsme na ně pyšní. Družstvo mladších chlapů se účastní soutěží Boleslavského poháru.

Mezitím se i v letošním roce staráme o obecní zeleň, ať to tady máme hezké. Sekáme trávu, zastřihujeme keře, vysazujeme kytky. A co nás ještě čeká? Zcela určitě taneční zábava na amfiteátru a léta oblíbená Zásadská vánoční nadílka. Ale to všechno s přehledem dáme, elánu máme dost.

Děkujeme všem, kdo nás podporují a přejeme krásné léto.

Hasiči ze Zásadky

Zima a jaro 2026 – nejen o zeleném suchu

Vzpomenete si ještě na letošní zimu? Zdála se vám chladnější? A co jaro, přišlo vám nějak výjimečné?

Jak se docela očekávalo, letošní zima se po předchozích teplejších zimách zdála být přeci jen chladnější. Přesto se vlastně „jen“ víc přiblížila dlouhodobému průměru, ale ve skutečnosti byla opět s kladnou odchylkou od něj. Nejchladnější byl přitom leden, který byl zcela průměrný (oproti normálu 1981-2010), nejteplejší únor (+ 3,8 °C nad tento průměr).

Prosinec začal mlhavě s teplotami lehce nad nulou. Noční mrazíky byly až v druhé polovině měsíce, a právě na štědrý den se výrazněji ochladilo s nejnižší teplotou 25.12. -6,8 °C. Od 29.12. pak trvale ležel sníh, přičemž na Silvestra již pěkně nasněžilo (10 cm). Srážky byly za celý měsíc ale jen cca poloviční proti průměru (21 mm na Zásadce, 25 mm na Mužském), což přispělo ke zvýšení deficitu vláhy, kdy do průměru chybělo cca 150 mm. Rok 2025 se svými 496 mm zařadil mezi jeden z nejsušších v posledních 15 letech.

V lednu ležel sníh většinu měsíce s maximem kolem 12.1. (18 – 19 cm), kdy byl zaznamenán současně i největší mráz. Ten se však podle polohy značně lišil. Např. na Mužském, tedy na kopci, bylo -11,5 °C, na Zásadce, tedy na úbočí kopců -15,2 °C, ale v nižších lokalitách bylo i -20 °C, na hradištském letišti až -22 °C. Hned následující noc a den se vyskytla docela silná ledovka, která předznamenala výraznější oblevu. Sníh postupně roztál a nový se objevil opět od 26.1., ale již jen pár centimetrů. Od roku 2017 to byl leden s alespoň průměrnou teplotou a výraznějším mrazem i sněhem. V únoru bylo zpočátku ještě „zimně“ se sněhem až 8 cm, ale od 4.2. se teploty držely již nad nulou. Mrazivěji se sněhem 3-5 cm bylo ještě mezi 15. a 21.2., kdy mráz dosáhl až -6,7 °C, ale pak již zima trvale ustoupila. Střídavě sněhové a dešťové srážky byly poměrně četné, takže oproti trochu suššímu lednu skončil druhý měsíc se svými 43,5 mm na Zásadce (41 mm na Mužském) naopak trochu vlhčí oproti průměru.

První jarní měsíc březen sice měl ještě hlavně zpočátku ranní mrazíky, ale teploty přes den již stoupaly výrazně nad 10 °C, 23. a 24.3. bylo až 17,7 °C, takže ze všech měsíců měl nejvyšší kladnou odchylku (extrémně teplý), kdy byl o 5 °C teplejší než je dlouhodobý průměr. Současně s teplým počasím ale nastoupilo i téměř bezsrážkové období, kdy za celý měsíc napršelo pouhých 8 mm na Zásadce, na Mužském o milimetr více. Duben v tomto trendu pokračoval, a i když jen mírně teplejší než teplotní normál, teploty šplhaly již nad 20 °C s maximem 18.4. 23,2 °C. Kolem 9. dubna proto předčasně rozkvetly třešně a tak

následující mrazíky až $-1,4\text{ }^{\circ}\text{C}$ (při zemi $-4\text{ }^{\circ}\text{C}$) hrozily jejich poškozením. Potvrdilo se, že květy vydrží ještě $-2\text{ }^{\circ}\text{C}$, a tak je úroda třešní nakonec bohatá. 19.4. se objevila první jarní bouřka, a i když ještě následujícího rána ještě pršelo, byly to v podstatě jediné srážky za celý měsíc. Duben se svými 8,8 mm na Zásadce (11 mm na Mužském) tak výrazně prohloubil sucho započaté v březnu a bylo již jasné, že toto jaro bude extrémně suché s dopadem na zasychající zejména mladé stromy.

Poslední přízemní mrazík byl na konci dubna a květen začal poměrně teplým počasím s prvním letním dnem hned 3.5. ($25,3\text{ }^{\circ}\text{C}$). 6. a 7.května přišel toto jaro první výraznější déšť (celkem 15 mm), který vzbudil naději na zažehnání již extrémního sucha. Na zmrzlé muže se sice výrazněji ochladilo (u nás bez mrazíků), ale srážky nebyly nijak vydatné. Zbytek měsíce byl již výrazně teplý s prvním letošním tropickým dnem 24.5. (rovných $30\text{ }^{\circ}\text{C}$), ale současně absolutně beze srážek. Tím bylo dosaženo nejsušší jaro v naší historii, kdy celkové květnové srážky lehce přes 24 mm spolu s dubnovými a březnovými daly pouhých 41-44 mm, což je cca o 105 mm méně než obvykle. Napršela tedy jen něco málo víc než čtvrtina obvyklých srážek zrovna v nejkritičtějším období rozvoje vegetace.

V tomto roce jsme k 31.5. měli jen zhruba polovinu obvyklých srážek, které ale padaly poměrně rozprostřeně v čase. Nezdá se vám, že by to bylo nějak alarmující sucho? Tento typ sucha je nebezpečný prá-

vě tím, že není zas tak na první pohled moc viditelný. Tráva je zelená, stromy také. Ne nadarmo se mu říká „zelené“ sucho. Prší jen tolik, aby zcela neuschla vegetace, ale nevsákne se v podstatě žádná vláhla hlouběji do půdy, takže se projevuje nejen schnoucími stromy, ale především poklesem hladiny podzemní vody, což je vidět na stavu vody ve studních, prameňech, potocích a řekách. Ty jsou většinou na minimech jako na konci léta, přičemž právě po zimě bývala jejich vydatnost největší. Nic moc na tom nezmění ani současné vydatné srážky počátku června, kdy za jediný týden napršelo tolik, co za předchozí čtvrtrok a jsme tak již za polovinou červnového normálu. Toto plíživé sucho má dlouhodobý trend a proto je zcela na místě bezodkladně provádět opatření na zadržení co největšího množství vody v krajině dobře známými opatřeními od zachytávání dešťovky a vsakování na vlastních pozemcích přes rozčlenění krajiny stromořadími, remízky, mokřady a tůňkami na menší obdělávané plochy polí (nutná dohoda vlastníků půd a zemědělců), po v neposlední řadě zabránění zbytečnému zastavování půdy např. halami, betonovými či asfaltovými nepropustnými plochami i třeba jen jejich velkoplošným překrytím folií zabraňující vsaku s nebezpečím splachů chemikálií do potoka. Nebudeme-li se brát za svůj životní prostor, nemusí tento prostor být v budoucnu až k takovému životu.

Krásné přiměřeně teplé a vlhké léto Vám přeje

Patrik Lacina

Kastrační program obce Boseň



Program byl schválen Zastupitelstvem obce dne 26. 2. 2026.

Je vyslán k podpoře chovatelů koček a k jejich motivaci pro provádění kastrací.

Cílem je snížení počtu opuštěných koťat a toulavých koček na území naší obce.



Menší počet koček znamená lepší život pro všechny.

Děkujeme všem zodpovědným chovatelům, kteří pomáhají vytvářet bezpečné a příjemné prostředí pro nás všechny.

Podmínky programu

- O finanční příspěvek může na OÚ požádat občan s trvalým pobytem v obci.
- Vyplněná Žádost (získáte na OÚ nebo na webových stránkách obce) + doklad o veterináře o provedení kastrace.
- Výše příspěvku na kastraci jedné kočky/kocoura činí 500,-Kč.
- Jedna domácnost má nárok na příspěvek na kastraci maximálně 3 koček/kocourů.